Tanulo neve és kategoriaja: Iskolaja: Osztalya:

XLIII. Irinyi Janos
Kozépiskolai Kémiaverseny

Magyar Kémikusok 2011. febru{lr 9.
Egyesiilete . y y r_ e
Iskolai fordulo — La, L.b és III. kategoria
Munkaidé: 120 perc Periodusos rendszer a feladatlap 4. oldalan talalhaté.
Osszesen 100 pont Egyéb segédeszkozként csak toll és szamologép hasznalhato!

E1. feladat (15 pont)
Az alabbi tablazat egy-egy sora kiilonbozé elemek, vegyiiletek szilard halmazdra vonatkozo adatokat
tartalmaz. Egészitsd ki a hianyzo informdaciokkal!

Anyag A racspontokon lévd kémiai részecskék A (legerdsebb)
megnevezése atommagjainak protonjainak kémiai jele rdcsosszetarto kémiai
szama szdma kétés pontos neve
jég 1. 2. 3. 4.
5. 5 11 8.
ionkotés
6. 7. NO;~

szarazjég 9. 10. 11. 12.
13. 1 6 14. 15.
kén-dioxid 16. 17. 18. 19.
20. 1 55 21. 23.

1 17 22

diszperzids

24, 4 60 25. kolcsonhatas

E2. feladat (8 pont)
Ird a megfelel6 téglalapba egy-egy természetes kation, illetve anion kémiai jelét, amelynek elektronszer-
kezetére az alabbiakban megadott informdcio jellemzd!

Kation Anion
a K elektronhéja telitett (méas elektronja 1 2
nincs) )
a K és az L elektronhéja telitett (mas 3 4
elektronja nincs) )
a K, az L és az M elektronhéja telitett (mas 5
elektronja nincs) )
8 zart alhéja van (mas elektronja nincs) 6. 7.
9 zart alhéja van (maés elektronja nincs) 8.
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E3. feladat (15 pont)
Tedd ki a megfeleld relacidjelet (>, <, = vagy =) a kovetkezo mennyiségparok koze!

a kvarchomok oldhatdsaga desztillalt vizben a kvarchomok oldhatdsaga benzinben

a szaraz levegé atlagos molaris tomege a paradus levegd atlagos molaris tomege

a jod oldhatosaga desztillalt vizben a jod oldhatosaga szén-tetrakloridban

kotésszog a metanmolekuldban kotésszog a szén-tetraklorid-molekulaban
kotésszog a vizmolekulaban kotésszdg az ammoniumionban

a kalium ionizacids energiaja a natrium ionizacids energidja

a kalium ionizacids energiaja a kalcium (elsd) ionizacids energiaja

szén-szén kotésfelszakitasi energia az etanban szén-szén kotésfelszakitasi energia az eténben
szén-szén kotéstavolsag az etinben szén-szén kotéstavolsag az eténben

a kénatom sugara a szulfidion sugara

a kloridion sugara a szulfidion sugara

a mészko oldhatosaga desztillalt vizben a mészko oldhatosaga szodavizben

eredetileg 20 °C-os kémcs6é homérséklete a benne eredetileg 20 °C-os kémcs6 hémérséklete a benne
1év6 +10 kJ/mol oldashéjii s6 vizben oldasa utan 1év6 —10 kJ/mol oldashéjii s6 vizben oldasa utan
a PCl; molekula polaritasa a PCls molekula polaritasa

a kén maximalis vegyértéke molekuldkban az oxigén maximalis vegyértéke molekuldkban

E4. feladat (12 pont)

Harom foz8poharba 100-100 cm’ térfogatu folyadékot tettiink: desztillalt vizet, 0,100 mol/dm’® koncentracidju
sosavat és 0,100 mol/dm>-es kénsavoldatot.

Mindharom poharba eldszor fenolftaleint cseppentettiink, majd 0,600-0,600 g kalciumszemcsét dobtunk.

a) Ird fel a lezajlé kémiai reakciok egyenleteit!

b) Mely folyadék(ok) szine valtozik meg? Ha tobb, akkor milyen sorrendben? Milyen szinli lesz?
Valaszodat — ahol sziikséges — szamitassal is tdmaszd ald! (Tegyiik fel, hogy a reakcid sebessége a
savoldatokban azonos.) (4 megoldas sziikség esetén kiilon lapon folytathato!)

¢) Hasonlitsd 6ssze a harom poharban fejlodo gaz anyagmennyiségét!

Szamitasok
(Kiilon lapon oldd meg a kévetkezd feladatokat!)

Sz1. feladat (6 pont)

Az 1970-es évekig a vezetékes gaz az Un. varosi gaz volt, amelyet a koksz és vizg6z reakcidjaval allitottak
el6: 6 alkotorészei a hidrogéngdz és a szén-monoxid volt. A mai vezetékes gaz foldgaz. Szamitsd ki és
hasonlitsd 6ssze 1,00 m® vérosi gaz, illetve azonos allapotu foldgaz tokéletes égetéséhez sziikséges azonos
allapotl levegé térfogatat! (Tekintsiik a varosi gazt 8 térfogat% szén-monoxidot tartalmazo hidrogén—szén-
monoxid gazelegynek, a foldgazt pedig tiszta metannak! A levegd oxigéntartalma 21 térfogat%.)
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Sz2. feladat (11 pont)

Az egyik legnagyobb stiriségii fém nyelvijitaskori neve neheny. A d-mez6 féme, az egyik legkorrozioallobb
elem. Még a kiralyviz sem oldja. Ismertek azonban halogénvegyiiletei. A neheny egyik fluoridja
33,07 tomeg%, egy masik 28,33 tomeg% fluort tartalmaz. Az egyik atalakithaté a masikba, ha elemi
nehennyel 400 °C-on hevitjiik.

Szamitassal hatarozd meg, melyik fém a neheny! ird fel a feladatban szereplé reakcié egyenletét!

Sz3. feladat (8 pont)

A laboratériumban azt a feladatot kapod, hogy atkristalyositassal (forron készitett oldat lehiitésével) minél
nagyobb tomegii sot kapj vissza. 100 g KNO;-bol vagy 100 g NaNOs-bol érdemes ehhez kiindulni? Miért?

A valasztott vegyiilet felhasznaldsaval legfeljebb hany gramm so6t kaphatsz vissza a fenti modszerrel?

A két vegyiilet oldhatésaga 100 g vizre vonatkoztatva:

0°C 20 °C 50 °C 80 °C 100 °C
KNO; 133 ¢ 316¢ 855¢ 169 g 246 ¢
NaNO; 73,0 g 88,0 g 114 g 148 ¢ 180 ¢

Sz4. feladat (11 pont)
Két kezdé laborans azt a feladatot kapta, hogy készitsen 500 cm’ 50,0 tdmeg%-os kénsavoldatot. A
laboratoriumban 98,0 tomeg%-os, 1,84 g/em’ siiriiségli kénsavoldat allt a rendelkezésiikre, valamint a
kovetkezo tablazatrészlet a kénsav osszetétele és siiriisége kozotti osszefiiggésekkel:

p (g/em’) tomeg% g/dm’ p (g/cm’) tomeg% g/dm’
koncentracio koncentracio
1,390 49,48 687,8 1,520 62,00 9424
1,395 49,99 6974 1,525 62,45 9524
1,400 50,50 707,0 1,530 62,91 962,5
1,405 51,01 716,7 1,535 63,36 972,6
1,410 51,52 7264 1,540 63,81 982,7
1,415 52,02 735,6 1,545 64,26 992,8
Tiinde ehhez kimért 250 cm® desztillalt vizet, 250 cm’ tomény kénsavoldatot és dvatosan elegyitette a két
folyadékot.

Kati kimért 200 cm’ tomény kénsavoldatot, dvatosan elegyitette kb. 250 cm’® desztillalt vizzel. Ezutan az
egész oldatot atontdtte egy 500 cm’-es mérélombikba, majd desztillalt vizzel feltdltotte 500 cm’-re.
Melyik laborans mekkora térfogati és hany tomegszazalékos oldatot készitett?

Sz5. feladat (14 pont)

Négy tartaly azonos tdmegli, nyomasu és homérsékletii gazt tartalmaz. Két—két tartaly térfogata azonos.
Tudjuk, hogy a kovetkez6d gazokrol van szo: propan(C;Hg), metan, hélium—kripton gazelegy, szén-dioxid. Az
A tartalyban a gaz stirlisége 1,90 g/dm’.

A B

a) Hatarozd meg, melyik gaz lehet az A—B és melyik a C-D tartalyban! Valaszodat indokold!
b) Szamitassal hatarozd meg a gazok stiriségét a masik harom tartalyban!
¢) Szamitsd ki a hélium—kripton gazelegy térfogatszazalékos dsszetételét! (4 (He) = 4,0, 4,(Kr) = 83,8)
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AZ ELEMEK PERIODUSOS RENDSZERE

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18,
LA LA IL.A IV.A V.A VIL.A VILA VIILA
1 2
H He
1,008 4,0
hidrogén hélium
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N (o] F Ne
6,94 9,01 10,8 12,01 14,01 16,00 19,0 20,2
litium berillium bor szén nitrogén oxigén fluor neon
11 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S Cl Ar
23,0 24,3 27,0 28,1 31,0 32,0 35,5 39,9
natrium |magnézium 11l.B IV.B V.B VI.B VII.B VII.B 1.B 11.B aluminium | szilicium foszfor kén klér argon
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti \" Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,1 40,0 45,0 47,9 50,9 52,0 54,9 55,9 58,9 58,7 63,5 65,4 69,7 72,6 74,9 79,0 79,9 83,8
kalium kalcium | szkandium titdn vanadium krém mangan vas kobalt nikkel réz cink gallium |germénium arzén szelén brém kripton
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag cd In Sn Sb Te 1 Xe
85,5 87,6 88,9 91,2 92,9 95,9 (99) 101,1 102,9 106,4 107,9 112,4 114,8 118,7 121,8 127,6 126,9 131,3
rubidium | stroncium ittrium cirkonium [ nidbium | molibdén | tedinédum | ruténium rédium palladium ezlist kadmium indium 6n antimon tellar jod xenon
55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba La* Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rn
132,9 137,3 138,9 178,5 181,0 183,9 186,2 190,2 192,2 195,1 197,0 200,6 204,4 207,2 209,0 (210) (210) (222)
cézium barium lantan hafnium tantal wolfram rénium ozmium iridium platina arany higany tallium 6lom bizmut polonium | asztacium radon
87 88 89 104 105 106 107 108 109
Fr Ra Ac** Rf Db Sg Bh Hs Mt
(223) (226) (227) rutherfor- seabor- meitne-
francium radium aktinium dium dubnium gium bohrium hassium rium
58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
o Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er ™m Yb Lu
lantanoidak* 140,1 140,9 144,2 (147) 150,4 152,0 157,3 158,9 162,5 164,9 167,3 168,9 173,0 175,0
cérium | prazeodimium| neodimium | prométium | samdrium eurdpium gadolinium terbium diszprézium holmium erbium tulium itterbium lutédum
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
L, Th Pa U Np Pu Am Cm Bk cf Es Fm md No Lr
aktinoidak** 2320 | (231,00 | 2381 | (2370) | (24200 | (2430) | (247,00 | (2490) | (251,00 | (2540) | (253,00 | (256,0) | (254,00 | (257,0)
torium proakti- uran neptu- platénium | americium | kdrium berkélium kalifor- einstei- fermium | mendelé- | nobélium lauren-
nium nium nium nium vium cium
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